

Конференция Ассоциации сексологов и андрологов Украины с международным участием, посвященная 100-летию со дня рождения профессора Юнды Ивана Федоровича

Ю.Н. Гурженко

ГУ «Институт урологии НАМН Украины», г. Киев



25 сентября 2019 года исполнилось 100 лет со дня рождения основателя украинской сексопатологии и андрологии, заслуженного деятеля науки, лауреата Государственной премии, доктора медицинских наук, профессора Ивана Федоровича Юнды. К юбилею Ивана Федоровича была проведена конференция Ассоциации сексопатологов и андрологов Украины с международным участием.

В Президиум конференции вошли директор ДУ «Институт урологии НАМН Украины», член-корреспондент НАМНУ, профессор Возианов С.А., заведующий отделом сексопатологии и андрологии ГУ «Институт урологии НАМН Украины» профессор Горпинченко И.И., сын Ивана Федоровича Юнда Леонид Иванович и его дочь Юнда Анна Ивановна. Научный форум состоялся при поддержке фармацевтических компаний «Берлин Хеми Менарини Груп» и «ГлаксоСмитКляйн».

С премьерным докладом «Профессор Юнда И.Ф. – основатель отечественной сексопатологии и андрологии», посвященным вехам жизнедеятельности своего учителя, выступил заведующий отделом сексопатологии и андрологии ГУ «Институт урологии НАМН Украины» профессор **Горпинченко Игорь Иванович**. Докладчик рассказал о становлении сексопатологии как отдельной науки в мировой медицине, возрастании ее роли в начале XX века и о безусловно важном месте в современном обществе. Фундация сексопатологии в середине XX века в СССР совпала с расцветом медицинской науки и повышением запросов общества в данном контексте.

Иван Федорович Юнда родился 25 сентября 1919 года в селе Джалта Ипатовского района Ставропольско-

го края в семье сельских тружеников. В 1940 году был призван в ряды Советской Армии. С 1941 года Иван Федорович участвовал на полях сражения Великой Отечественной войны в качестве радиста батареи 458 артполка. В 1944 году был демобилизован в связи с тяжелым ранением.

В 1949 году Иван Федорович окончил Львовский медицинский институт и до 1951 года работал ординатором хирургического отделения в г. Залещинки Тернопольской области. С 1951 по 1966 годы Иван Федорович работал в Киевском рентген-радиологическом и онкологическом институте, где в 1955 году успешно защитил кандидатскую диссертацию «Материалы к практическому применению полярографического метода в онкологии».



С 1966 года И.Ф. Юнда является сотрудником Киевского института урологии (сегодня – ГУ «Институт урологии Национальной академии медицинских наук Украины»), сначала в качестве заведующего эндокринологической лабораторией, а с 1976 года – руководителем отдела сексопатологии.

В 1971 году Иван Федорович успешно защищает докторскую диссертацию на достаточно актуальную и малоисследованную тему «Злокачественные опухоли яичка».

Дальнейшая плодотворная работа профессора И.Ф. Юнды была связана с Институтом урологии. Он много работает над проблемами тогда еще молодой и не всеми признанной науки – сексопатологии. Его научный поиск, новаторские исследования и результаты работы руководимого им отдела нашли отражение в многочисленных публикациях и монографиях сотрудников. И сегодня не утратили актуальности проблемы, поднятые профессором И.Ф. Юндой в его монографиях: «Болезни мужских половых органов» (1981), «Гармония и дисгармония в супружестве» (1983), «Половая жизнь и здоровье человека» (1985), «Простатиты» (1987), «Социально-психологические и медико-биологические основы семейной жизни» (1990) и др.

Одной из наиболее весомых заслуг Ивана Федоровича стало создание собственной классификации сексуальной дисфункции и мужского бесплодия, которые в виде модификаций используются и в настоящее время.

Большое внимание Иван Федорович уделял популяризации медицинских знаний среди различных слоев населения. Его лекции всегда воспринимались слушателями с большим интересом.

Существенную роль профессор И.Ф. Юнда уделял подготовке научных кадров и врачей практического здравоохранения, что позволило, в конце концов, официально зарегистрировать специальность «сексопатология».

Благодаря энтузиазму Ивана Федоровича в Украине впервые была создана сеть областных сексологических кабинетов (1970), первая среди республик Советского Союза. В 1972 году при Институте урологии открыта специализированная клиника сексопатологии, а в 1978 году был создан Республиканский центр сексопатологии, базовый научный и методический центр по данной проблеме в СССР.

Успешная подготовка научных кадров не только в Киеве, но и в других городах нашей страны способствовала формированию научной школы украинских сексопатологов и андрологов, признанной и в Украине, и в других мировых научных центрах.

Сегодня школа украинских сексопатологов и андрологов насчитывает более 200 специалистов, из них 40 профессоров и докторов медицинских наук. Создана Ассоциация сексологов и андрологов Украины (2005), издается тематический журнал «Здоровье мужчины» (2002).

Профессор И.Ф. Юнда был неординарным человеком и сильной, креативной личностью. Простой, душевный и доступный в неофициальной обстановке, в научном мире он умел бескомпромиссно отстаивать свои научные концепции и мог организовать рабочий процесс.

Многочисленные ученики Ивана Федоровича и коллеги навсегда сохраняют в памяти образ ученого, энтузиаста, новатора в сексопатологии и андрологии.

В своем докладе профессор **Ворник Борис Михайлович** (Киев) представил информацию о современных взглядах, касающихся сексуальных расстройств у мужчин и женщин.

Роль гормонального фактора в развитии сексуальной дисфункции блестяще раскрыл в своем сообщении заведующий отделом андрологии ГУ «Института эндокринологии

НАМН Украины» профессор **Лучицкий Евгений Васильевич** (Киев). Им были рассмотрены современные проблемы коррекции андрогенного фона у мужчин разного возраста, с особым акцентом на состояния с частичным андрогенным дефицитом. Он указал на необходимость обязательной коррекции низкого андрогенного фона в форме проведения заместительной терапии препаратами тестостерона, а также на их высокую клиническую эффективность, подтвержденную рандомизированными плацебо-контролируемыми исследованиями.

Заведующий кафедрой урологии Днепропетровский медицинской академии профессор **Стусь Виктор Петрович** (Днепр) в докладе методично представил взаимосвязь развития доброкачественной гиперплазии предстательной железы (ДГПЖ) и возникновения сексуальных расстройств у мужчин, что требует последовательной коррекции нарушений гормонального обмена и коррекции восполнительно-гиперпластических процессов в ткани предстательной железы. В своем докладе Виктор Петрович дополнительно остановился на влиянии препаратов для лечения нарушений мочеиспускания при ДГПЖ на половую функцию и особенностях их выбора. Профессор отметил, что применение экстракта пальмы Сабаль, в отличие от синтетических ингибиторов 5-альфа-редуктазы, не оказывало негативного влияния на половую функцию, а при длительном применении (2 года и более) даже улучшало сексуальную функцию у мужчин с ДГПЖ. Доклад вызвал большой интерес у делегатов конференции.

Доклад главного научного сотрудника отдела сексопатологии и андрологии ГУ «Институт урологии НАМНУ» профессора **Гурженко Юрия Николаевича** был посвящен проблеме этиологии, патогенеза, диагностики и лечения болезни Пейрони. В докладе профессор представил результаты многолетних исследований отдела сексопатологии и андрологии ГУ «Институт урологии НАМНУ» касающиеся данной проблемы, собственные взгляды на этиопатогенез фибропластической индукции полового члена, а также некоторые спорные вопросы в сравнении с модусом Европейской ассоциации урологов, представленным в настоящее время в литературе. Одним из новых методов консервативной терапии болезни Пейрони стало местное применение неспецифических противовоспалительных препаратов как местно, так и в свечах и таблетках. Доклад вызвал множество вопросов, посвященных в большей степени хирургическому и локальному лечению фибропластической индукции полового члена.

Важный вопрос осветил в своем докладе «Современные представления о хроническом простатите и синдроме хронической тазовой боли» старший научный сотрудник отдела сексопатологии и андрологии ГУ «Институт урологии НАМНУ», кандидат медицинских наук **Нуриманов Камиль Раисович** (Киев). Особое внимание докладчик уделил современной диагностике синдрома хронической тазовой боли (СХТБ) и презентовал новый подход в терапии заболевания, представляющий собой комбинированную терапию (альфа-адреноблокатор тамсулозин, диклофенак натрия и экстракт пальмы Сабаль, которая назначалась независимо от степени выраженности болевых и дизурических явлений. Диклофенак натрия применяли в течение 2 нед, тамсулозин – в течение 1 мес, экстракт пальмы Сабаль назначали на длительный срок (6 мес). Исследуемый комплекс был достаточно эффективен (69%), безопасен и может быть полезен пациентам с хроническим простатитом в качестве базового лечения. Выводы доклада указывали на необходимость длительной терапевтической курации пациентов с СХТБ, что согласуется в Рекомендациями Европейской ассоциации урологов.

Старший научный сотрудник, кандидат медицинских наук **Ситенко Андрей Михайлович** (Киев) в докладе «Лазерная вапоризация при доброкачественной гиперплазии предстательной железы» представил результаты собственных научных и практических исследований, где наряду с высоким научным уровнем отмечали низкий процент осложнений после оперативного лечения.

Старший научный сотрудник, кандидат медицинских наук **Корниенко Алексей Михайлович** (Киев) в своем докладе «Пенильная хирургия сегодня» поделился собственным многолетним опытом оперативной деятельности в клинике ГУ «Институт урологии НАМН Украины». В отлично иллюстрированной презентации были представлены интересные слайды клинических случаев, а также статистические данные о результатах операций на половых органах с целью коррекции при пенильной дисморфобии.

Старший научный сотрудник, кандидат медицинских наук **Щербак Мария Александровна** (Киев) представила доклад «Сексуальные расстройства в практике врача-гинеколога», в котором изложила различные аспекты диа-

гностики и лечения сексуальных расстройств у женщин, связанных с наличием гинекологической патологии.

Старший научный сотрудник Института урологии Грузии, кандидат медицинских наук **Хэлая Александр** (Тбилиси) в своей яркой презентации «Витамин D и эрекция» достаточно убедительно рассказал о влиянии эргокальциферола на гормональный баланс у мужчин. Особый акцент был направлен на роль эргокальциферола в формировании эректильных рефлексов, что подтверждается значительной европейской наукометрической базой. Использование витамина D показано у большинства пациентов, имеющих его эндогенный дефицит, что положительно сказывается на общем и андрогенном фоне мужчины, а также участвует в восстановлении эректильной функции и либидо.

После проведения презентационных докладов прошла дискуссия с участием профессоров Горпинченко И.И., Гурженко Ю.Н., Ворника Б.М. и Лучицкого Е.В., а также присутствующих коллег.

С заключительным словом выступил профессор Горпинченко И.И., который поблагодарил всех участников за доклады и дискуссию.

Журнал «Здоровье мужчины» индексується та/або представлений тут:

- Бібліометрика української науки (Національна бібліотека України ім. В.І. Вернадського);
- Science Index (eLIBRARY.RU);
- Crossref;
- Google Scholar/Academia;
- WorldCat;
- OpenAIRE.

